

REDACCION Y ADMINISTRACION.

Calle de San Francisco, número 30, principal.
Se admiten anuncios y comunicados a precios convencionales.
La correspondencia al Director.

LA VOZ MONTAÑESA.

Periódico político, administrativo y de intereses generales.

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS EXCEPTO LOS SIGUIENTES Á FESTIVOS.

BASES DE SUSCRICION.

Santander un mes. . . 8 rs.
Un trimestre. . . 22
Provincias, 3 meses 22
Ultramar 6 meses 104
Extranjero, 6 meses. 84

La falta de prevision y las medidas extremas, siempre injustificables, han sido la causa del estado de agitacion constante en que se encuentra nuestro desgraciado país.

Ha poco tiempo nos quedamos sin ejército, las milicias ciudadanas defendian con ahinco la causa de la libertad, teniendo á raya en muchos puntos á las huestes carlistas que osaban pretender penetrar en poblaciones donde jamás intentaron hacerlo en la anterior guerra civil.

No se concibe que siendo tan necesaria la fuerza ciudadana, hubiese un gobierno que se llama republicano que viniera á desarmar, en momentos como los actuales, á los que hasta ahora habian cumplido exacta y honradamente con sus deberes.

Lo que dice nuestro estimado colega *La Igualdad* en su número del 20 del corriente, nos prueba lo que hemos dicho al comenzar este artículo; es decir, que la falta de prevision y las medidas extremas han sido la causa del estado de agitacion en que se encuentra el país.

Dice así el colega:

«La intransigencia de algunos fanáticos partidarios de la situacion está siendo causa de muchos disgustos en los pueblos de Cataluña, donde se aprovechan los carlistas del desarme de los voluntarios de la República, que habian logrado tenerlos hasta ahora á raya.»

En Sabadell el ayuntamiento nombrado por la autoridad militar para sustituir al republicano se componia todo de personas de verdadera representacion, ajenas por completo á la política, y uno de sus primeros acuerdos fué devolver las armas á los republicanos, porque consideraban con fundamento que solo de este modo podria evitar el peligro de los carlistas.

La poblacion estaba tranquila, porque sabia cuál ha sido la conducta de esos republicanos durante once meses; pero á algunos ministeriales acérrimos les pareció tan mal esto, que no pararon hasta lograr sustituir el ayuntamiento elegido por la autoridad militar por otro hecho á su capricho, cuya presidencia confirieron á un Sr. Creus, que, segun se dice, hizo en otro tiempo las elecciones sagastinas.

Como era natural, la milicia republicana ha sido disuelta por este ayuntamiento, y aunque para alejar á los partidarios de D. Carlos, les ha ofrecido dos mil duros; ellos han contestado que no se contentan con menos de 40.000 y los fusiles Remington que tenían los republicanos.»

Lo que dice *La Igualdad* refiriéndose á Sabadell podria aplicarse de algun modo á Santander. ¿No se ha visto prácticamente en estos dias cuán grandes son los servicios que los voluntarios pueden prestar? Los carlistas como todo aquel que cuenta con un enemigo mayor que él, se aprovechan de todas las circunstancias favorables, así es que no habiéndose nunca acordado de esta ciudad, se presentaron repentinamente á sus puertas apenas supieron que sus ochocientos voluntarios habian depuesto las armas. Esto, se nos dirá, lo hicieron sin que nadie se lo mandara, pero es lo cierto que al desprenderse de ellas tenían en cuenta la conducta del gobierno en otras poblaciones, además de no estar conformes con la marcha de los neo-republicanos que dirigen las riendas del Estado.

La necesidad de las milicias, tan buenas en tiempos de paz para ahorrar

al gobierno las cuantiosas sumas que le cuesta el ejército, como en tiempo de guerra para ayudar á este y sostener la paz y el orden en las poblaciones, debe reconocerse por todos; y quien hoy quisiera negarlo, en vista de lo que sucede en todas partes y ha sucedido en Santander, tendria, mas de carlista, que de liberal y amigo del orden y de la justicia.

¿Sabemos á cuántos desmanes hemos estado espuestos? ¿Sabemos los crímenes que se hubieran cometido al grito de viva D. Carlos, viva la Religion, mueran los liberales? Pues á ello hemos estado espuestos porque supieron los carlistas que aquí estaban entregando las armas los voluntarios. Aquí hemos tenido la fortuna de poder volver á tomarlas inmediatamente, porque ser liberal y generoso y honrado son una misma cosa; pero otros pueblos, sorprendidos como nosotros pudimos serlo, á andar un poco mas á prisa los carlistas, han tenido y tendrán que sufrir los horrores del vandalismo y la barbarie porque un gobierno irreflexivo é imprudente los ha arrebatado, con las armas, el único medio que tienen los pueblos de defender su honra, su vida y sus intereses.

Lecciones como la de Santander harán despertar de su letargo á muchos que han estado dormidos.

Anoche tuvieron que suspender las obras de reposicion del puente de *Las Caldas* los operarios que se hallan allí por haber oido algunas voces de afuera los trabajadores! acompañadas de algun tiro.

Eso nos prueba que ha quedado alguna partidilla errante que puede ocasionar graves perjuicios si no se la persigue con actividad.

El Gobierno debe mirar con atencion este asunto y disponiendo las cosas de manera que nada pueda temerse en las poblaciones de alguna importancia, deber suyo es procurar tambien que los pueblos pequeños no sufran y que se separe de la línea férrea á los que pudieran interrumpirla todos los dias. La Guardia civil puede prestar grandes servicios recorriendo sin cesar los puntos donde pudieran guarecerse los carlistas, alejando á los que aun vaguen por las montañas.

Hoy continúan los trabajos en los puentes con la actividad que se habian comenzado.

Aunque ha desaparecido por ahora todo peligro de que los carlistas intenten penetrar en esta ciudad, creemos un deber el llamar la atencion de la Junta de armamento y defensa como de las corporaciones populares, para que sin levantar mano y con la mayor actividad, se preparan las fortificaciones necesarias que puntos tan importantes como el que domina el camino de Peña-Castillo, la línea hasta San Pedro del Mar y las alturas de la Estacion, están reclamando por ser los que forman la primera línea de defensa de la poblacion, y por tanto la que debe atenderse y fortificarse con gran esmero.

Los demás puntos que forman la segunda línea pueden prepararse fácilmente si por ventura volvieran á insistir en la entrada los carlistas, pero las fortificaciones citadas, custodiadas en lo sucesivo por fuerzas de la guarnicion y hasta voluntarios, nos preservarán de toda sorpresa, sirviéndonos de lección la que nos pudieron dar en la noche del domingo. Mucha actividad

se necesita ahora hasta terminar los trabajos necesarios.

Se hallan espeditas las comunicaciones férrea y telegráfica entre esta y Torrelavega.

Entre Caldas y Reinosa son grandes los desperfectos que hay.

Ciento cincuenta soldados de caballería de las fuerzas carlistas que se hallaban en Caldas, al saber la aproximacion de las tropas, huyeron hácia Solares dejando un saco lleno de cinturones, y gran cantidad de maiz y cebada.

Esta tarde á las cuatro sale la *Buenaventura* con direccion á Portugalete para tratar de salvar á la heroica guarnicion de dicho punto.

Digno es de elogio el comportamiento del esforzado batallon de Segorbe, que consiente morir mil veces antes que entregarse á los carlistas.

Deseamos con toda el alma consiga su objeto la *Buenaventura*, que no deja de ser arriesgadísimo.

Dice la *Gaceta* del dia 20:

Burgos.—Por despacho del Gobernador militar de Santander se sabe que una faccion, acerca de cuya fuerza las noticias son contradictorias, se hallaba anteayer en Ramales, habiendo emprendido ayer la marcha en direccion á aquella ciudad, llegando hasta el pueblo de El Astillero. El cabecilla Mendiry, que manda dicha fuerza y que se titula Comandante general de la provincia, intimó la rendicion en el termino de tres horas á la guarnicion que estaba resuelta á sostenerse valerosamente. Se cree que parte de las facciones vizcainas ó algunas castellananas han sido las que han causado varios desperfectos en las líneas férrea y telegráfica en Pozazal y en la inmediacion de Renedo.

La guarnicion de dicha plaza, compuesta de unos 800 hombres, ha sido reforzada con mas de 600 de infanteria, habiendo salido numerosas fuerzas de ejército á proteger la recomposicion de la vía férrea y á perseguir á dichas facciones para impedirles el ataque proyectado.

Cuando llegó el oficio del cabecilla Mendiry que fué el dia 19 á casa de los dos de la tarde, ya estaba constituida la Junta de armamento y defensa, y formados todos los voluntarios en los sitios designados de antemano, y casi toda la poblacion liberal habia acudido á por armas, decididos á disputar la entrada á los carlistas, como lo demostraron marchando á los sitios que se les designó.

Dos horas despues llegó el vapor *Maria Isasi* conduciendo los 600 hombres de la columna de Ramales, que en union de las fuerzas que habia en la poblacion, tomaron posiciones en los puntos mas importantes.

Existe, pues, error de fecha en el periódico oficial, toda vez que aquel parte se refiere á el domingo y la *Gaceta* es del lunes.

Además, el refuerzo pudo llegar lo mas pronto el dia 21 por la noche, y como el ataque lo intentaban los carlistas para el dia 20 por la noche, si no hubieran temido á la guarnicion y actitud decidida de los voluntarios y vecinos, claro está que el auxilio hubiera llegado muy tarde; tan tarde, que difícilmente encontrarían á los carlistas para privarles del botin que seguramente hubieran llevado.

La verdad en su lugar: nosotros no pretendemos regatear plácemes, pero en esta ocasion, no llegaba el auxilio con tanta puntualidad como quiere decir la *Gaceta*.

La comision provincial de la Excelentísima Diputacion, en sesion ex-

traordinaria celebrada en el dia de hoy ha acordado dirigir un oficio al capitán general de Burgos demostrándole la necesidad de que se establezca en esta provincia una division del ejército, con objeto de protegerla de invasiones carlistas y cuya comunicacion ha entregado la misma comision al señor Carbó que actualmente se encuentra aquí.

Esperamos que el gobierno atienda tan justa pretension.

Los destrozos que han hecho los carlistas á su paso por Las Caldas, Solares y Sobremazas, prueba la santidad de la bandera que defienden y la religion de que son genuinos representantes.

Piadosos borregos de su Dios, no respetan ni familia, ni propiedad; roban, saquean y cuando ya se han satisfecho hasta saciarse cual ha sucedido en Solares, derraman los vinos y esparcen los comestibles para que nadie los aproveche. Y aún hechos de esta naturaleza encuentran defensores, aún hay quien cree que son medidas necesarias de la guerra, lo que solo los salvajes pueden cometer; estos hechos resaltan tanto mas, cuanto que hay monjas dedicadas á confeccionar escapularios con objeto de que se repartan entre estos vándalos para hacerles creer que el corazon de María los salvará de sus enemigos que son los liberales, á quienes llaman herejes.

No hay mayor padron de ignominia para la religion cristiana, ni para la culta generacion del siglo XIX, que los tales carlistas. ¿Y aún hay quien piense que causas maldecidas por todas las leyes divinas y humanas, puedan triunfar? ¡Cuánta aberracion, cuánta locura!

Ha sido relevado el Sr. Turon del mando de general en jefe del ejército de Cataluña y nombrado en su reemplazo el general Izquierdo con el cargo á la vez de Capitan general del distrito militar.

Al general Turon se le ha confiado la Direccion de la guardia civil.

Ha sido nombrado Director general de Infanteria, el general Serrano Bedoya.

El cargo de capitán general de Valencia se ha confiado al general Portilla.

Los alfonsistas han inaugurado un círculo que tiene por nombre *Círculo popular Alfonsino*.

Hasta el título tiene su grancejo especial; con que popular, ¡hé! vamos, ya tenemos á tan aristocráticos señores haciéndose populacheros como ellos dicen.

La revolucion todo lo ha pervertido, hasta el gusto refinado en punto á aristocracia de los alfonsinos.

¿Quién diría que pléyade tan encumbrada se haria populachera? ¿Que fuerza de atraccion tiene el pueblo?

Pero es el caso que como el pueblo conoce perfectamente á los partidos, no tragará el anzuelo y vivirá apercebido recordando aquello de: *aunque la mona se vista de seda, mona se queda.*

No dejamos de leer ni un solo dia

La Gaceta, y en ella hemos visto que en la ante firma del Jefe del Gabinete se dice: *El Presidente del Poder Ejecutivo de la República*. Esto nos consuela un tanto a pesar de que se hayan mandado cerrar los círculos republicanos autorizándose en cambio la inauguración á bombo y platillo del CIRCULO POPULAR ALFONSINO. Otro consuelo nos queda tambien por que en esta bendita nacion el que en política no se consuela es porque no quiere, toda vez que estamos viendo que á cada vuelta de luna se verifica por lo general un eclipse total de situacion.

Este último y piramidal consuelo es que así lo dispone, ordena y manda hoy el Excmo. Sr. Ministro de la Gobernacion señor García Ruiz, antiguo y consecuente republicano unitario.

Anoche á la hora de las siete, entró en esta ciudad el Sr. Carbó, Capitan general del distrito, habiendo dejado acantonadas entre Boó y el Astillero las fuerzas con que venia á auxiliarnos.

Todas las tropas de la ciudad y el batallon de Voluntarios de la República, salieron á recibirle en columna de honor en la plaza de la Dársena.

No acertamos á comprender por qué se molestó á los voluntarios con este servicio.

Personas llegadas de Ramales aseguran que las fuerzas de alaveses y navarros no iban en la mejor disciplina, asegurando que habian sido engañados

por Velasco, que les prometió entrar en esta ciudad.

El Sr. Velasco, como algunos otros, han engañado á muchos de sus paisanos con su proceder.

Nuestro amigo y compañero D. José Jackson que salió antes de ayer con la comision de telégrafos encargada de reparar las averias de la línea, ha regresado á esta ciudad.

Nos consta que el hospital de sangre establecido en la escuela pública de la casa de Pedrueca, calle del Martillo, no lo fué por la direccion de Marina, y si por la especial de Sanidad marítima del puerto, la que desde las primeras horas de alarma en el dia 19 se personó, para ofrecer sus servicios, primeramente con el Sr. Gobernador civil y militar de la provincia, y mas tarde con la junta de armamento y defensa de la ciudad, y con el Excmo. Ayuntamiento, de cuyas autoridades obtuvo todo el apoyo, y del último el local.

Cabe á dicha Direccion la satisfaccion de haber sido secundada su idea por los profesores D. Ramon Vega, don Pedro Cárcova, D. Gregorio Villamazares, D. Daniel Fernandez, D. José Hernandez, D. Laureano Ontañon, por el farmacéutico D. José M. Cagigal, practicante D. Benito García, quienes se instalaron en el mismo edificio con igual objeto, por el jefe de sanidad mi-

litar y por los particulares D. Ceferino Cabrero, D. Facundo Rubira, D. Marcelino Sautuola y el Sr. de Piquer, quienes pusieron á su disposicion; el primero los sanitarios y camillas que fuesen necesarias, del segundo las 12 camas, que en su casa tenia dispuestas, y los demás los enseres que se creyesen útiles para tan humanitario fin.

Doce ginetes mal montados fueron los que entraron en Torrelavega y se llevaron cuantos caballos encontraron.

Mentira parece que así se burlen doce hombres, de una villa como Torrelavega!

La noche anterior á la entrada de los doce carcundas, atronaron el pueblo las cornetas de los voluntarios, tocando llamada.

Reuniéronse, en efecto y gracias á las gestiones del Sr. Alcalde y á que en su mayor parte todos opinaban era inútil la resistencia, acordaron meter las armas en un carro y marcharse ellos detras...

Nosotros creemos que debieron de ir delante del carro.

Cuando los valientes defensores de Valls y otros pueblos insignificantes dan pruebas de su amor á la libertad, los voluntarios de Torrelavega huyen ante el menor peligro... Viva el patriotismo de los que pretenden titularse centro republicano.

Temerosos de que si publicasemos hoy

el número entero, saliese como la hoja de ayer, hemos desistido de hacerlo, y en su lugar damos tambien esta hoja. Mañana recibirán nuestros suscritores el periódico completo.

Nuestros cajistas que en su mayor parte son voluntarios, han pasado tres noches de servicio y ha sido preciso hacer salir el periódico cuando se podia y sin corregir, para que nuestros abonados no careciesen completamente de las noticias que pudiéramos suministrarles.

Les rogamos nuevamente nos dispensen.

ULTIMA HORA.

Esta tarde han entrado dos piezas de artillería, cuatro compañías de infantería y una seccion de caballería que se dice quedarán en esta de guarnicion con la fuerza que compone la columna de Ramales.

Se ha confirmado la noticia de la rendicion del bravo batallon de Segorbe que defendia á Portugalete, mejor dicho, á una pequeña parte del pueblo, en atencion á que hace dias ha tenido que encerrarse en el edificio de la fonda.

Sentimos mucho este suceso nos alegráramos fuese respetada la vida de los balientes del batallon de Segorve que han demostrado valor hasta el heroísmo. Esperamos con ansia saber cual ha sido suerte.

ANUNCIOS

PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY.

CORREOS AL PACIFICO.

Para Lisboa, Madeira. Rio-Janeiro. Montevideo, Buenos Aires, Valparaíso, Islay, Lima, (Callao.)

Saldrá de este puerto el 8 de Febrero el vapor

JOHN ELDER.

de 6,000 toneladas y 1,000 caballos de fuerza.

Admite carga y pasajeros en todas clases y para todos los puntos donde tocan. Informará su consignatario D. C. Saint Martin, Agente general de la Compañía, Muelle, 34. 10

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y C.^a

PARA

PUERTO-RICO Y HABANA.

Salen de Santander el 15 de cada mes.

Y de la Coruña (escala) el 16 de idem.

PRESTAN ESTE SERVICIO LOS VAPORES

A. Lopez, Gupúzcoa, Comillas, Mendez-Nuñez, Puerto-Rico, Isla de Cuba, España, y Nuevo Santander.

Esto mismos vapores salen de Cádiz el 30 de cada mes.

Consignatarios en Santander, Angel B. Perez y C.^a 10

Línea de vapores del Clyde al Brasil y Rio de la Plata.

— « —

Para Montevideo y Buenos-Aires.

Saldrá de Santander del 6 al 7 de Febrero próximo el grande y magnifico vapor nuevo, de 2,000 toneladas de registro, nombrado

COLINA

y á fines de febrero el

CIBELE

Admite solamente pasajeros de primera y tercera clase.

Precios de pasaje.

De Santander á } Montevideo... } 3,430
Buenos-Aires... } 1,000

Estos vapores son de gran fuerza y de una marcha superior, y hacen su viaje desde Santander á Montevideo en 18 dias y á Buenos-Aires en 19. Reunen cuantas comodidades se conocen hasta el dia, ofreciendo á los pasajeros de primera, magnificos camarotes, baños, chorros y depósitos de hielos. Los camarotes de tercera, (nótese que no es sollado como en los demás buques,) están divididos en corredores con magnificas literas, provistas de colchon, almohada y las ropas necesarias.

A los pasajeros de tercera se les dá vino á las comidas y se les provee de cubierto, etc. Dificilmente haya hoy ningun vapor que le aventaje. Los pasajeros de ambas clases serán tratados con especial esmero.

Por medio de otro anuncio se hará saber oportunamente á los señores pasajeros el dia fijo de salida de CIBELE.

Para tomar los billetes y demás informes dirigirse en Santander á su consignatario D. MODESTO PIÑEIRO, Muelle, núm. 15. 10

Una joven de edad de 24 años, viuda, desearia encon-

trar una casa para criar. Informarán en la calle de la Blanca, núm. 2, cuarto principal.

En la cerbeceria Suiza.

RAMON ESCALANTE, jardinero y horticultor, ofrece al público gran surtido de vegetales de selecciones variedades, de las mejores clases que se conocen en los jardines botánicos de Europa, para la formacion de huertas, jardines, habitaciones y alamedas á precios arreglados.

Trazados y plantaciones de huertas ofreciendo jardines, y demás, todas las garantías necesarias.

COMPANIA DE VAPORES-CORREOS

Hamburgo-Americanos.

LÍNEA DE HAMBURGO Á NEW-ORLEANS

PARA LA HABANA

NEW-ORLEANS.

Saldrá de Santander del 6 al 7 de febrero (salvo impedimento imprevisto) haciendo el viaje á la Habana con rapidez, comodidad y economia, el magnifico y elegante vapor

VANDALIA

de 3,000 toneladas y fuerza de 800 caballos.

PRECIOS DE PASAJE.

De Santander á (1.ª cámara. rvn. 3,000 la Habana. (Tercera idem. 800

Imprenta de Evaristo Lopez

Herrero, San Francisco, 30.